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- INSTRUCOES -

O exame é composto por 8 grupos de questdes, contém 3 paginas e termina com a palavra
FIM. Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da prova. ' .

As questdes de escolha miiltipla deverao ser respondidas no enunciado. As questoes dos
grupos 5, 6, 7 e 8 deverdo ser respondidas na folha de ponto. Todos os cabegalhos e
espacos reservados & sua identificagao deverdo ser preenchidos, com letra legivel.

Verifique no momento da entrega das folhas de ponto se todas as piginas estao rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, deverd numerd-las no
canto superior direito.

Em hipétese alguma serdo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se,
para efeitos de classificacdo, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

Utilize uma letra legivel e ndo use uma caneta de outra cor que nao seja o preto ou o azul
- as respostas a lapis nao serdo consideradas.

Nao é permitido o uso de maquina de calcular.

O exame tem a duracao maxima de 2 horas e 30 minutos.

CRITERIOS DE AVALIAGAO E COTAGAO

Com excepcao das 4 questoes de escolha multipla, justifique cuidadosa e detalhadamente
todos os célculos, raciocinios e afirmagdes que efectuar. N&o serd atribuida classificagao
a umia resposta nao justificada.

Cada questao de escolha multipla tem a cotagéo de 1 valor. Por cada resposta incorrecta
serd descontado % de valor. E considerada errada uma questio com mais de uma resposta.
A classificagao minima destas 4 questdes de escolha miiltipla é de 0 valores. A distribuicao
da cotagdo pelos restantes grupos de questes é a seguinte:

5.1 6. | 7. | 8.
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Questoes de escolha multipla

Em cada questao de escolha multipla sédo apresentadas quatro opgoes. das quais uma, e sé uma,
obedece as condigoes pedidas. Indique-a marcando x no quadrado respectivo. Caso prefenda
anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta e indique, se for caso disso, a
resposta que pretende que seja considerada.

1. Sejam X e Y dois conjuntos tais que X NY = {a}. Se #X =ne #Y = m, entdo #(X xY)
é igual a

D a)n xm L] c) (n—1)xm
L) By tn=1)x (m—1) L] @y tn-1)xm-1)+1

2. O coeficiente de z°® no desenvolvimento de (4z + 8)® é igual a:

(] @) (1 o) 48@
] b)4<§> L] a 4682<2>

3. Relativamente & soma de trés quaisquer nimeros inteiros nao negativos consecutivos pode
afirmar-se:

L] a) A soma nao é divisivel por 3
D b) A soma é wn multiplo de 3 se a primeira parcela é divisivel por 3

D c) A soma é divisivel por 3 se a tltima parcela for um multiplo de 3

D d) A soma é um multiplo de 3
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N oMM,

4. Relativamente a soma
n

D k=K, n>1,

k=1
pode dizer-se que ...
D a) a soma é um valor nio negativo
D b) a soma é um valor néio positivo
D c) a soma é um valor estritamente negativo

D d) a soma é um valor estritamente positivo

RESPONDA AS QUESTOES SEGUINTES NA FOLHA DE PONTO

lJustiﬁque cuidadosa e detalhadamente todos os célculos, raciocinios e afirmacoes que efectuar.

5. No conjunto dos nimeros naturais N = {0, 1, ...}, considere a equacdo x; + x5 + T3 = 8.

5.1. Determine o nimero de solugoes em N desta equacéo.
5.2. Entre as solucoes da alinea anterior, determine:

5.2.1. em quantas z; + x3 é um niimero par.
5.2.2. em quantas z; é um numero impar.

6.1. Por recurso a convolugao de Vandermonde mostre que

i my\(n\y (m+n
kJ\k) n
k=0
6.2. Sejam X e Y dois conjuntos disjuntos com a mesma cardinalidade, #X = #Y = k.
Mostre que o numero de subconjuntos de X UY com k elementos é igual a

(-

=0
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7. Mostre que

PoOr recurso...

7.1. ... ao método de indugao matematica.

7.2. ... ao método telescopico.

8. Considere o polinémio
3
p(t) = (t —2)".
8.1. Determine a férmula de recorréncia cujo polindmio caracteristico é p.

8.2. Designando por (a,) a solugao da férmula de recorréncia encontrada na alinea an-
terior para as condicoes iniciais o = 1, ; = 6 e x5 = 28, determine a, por recurso
ao método das funcoes geradoras.

[Nota: Caso nao tenha efectuado o alinea 8.1, considere a formula de recorréncia

3%n = 3Tn_1 — 6T5_2 + 4Tp_3 ]

8.3. Determine o 17° coeficiente da funcgéo geradora da sucessao (a,).

Se necessitar, para qualquer exercicio, pode recorrer as seguintes férmulas gerais:

0(1+at)m:ia“(::>t" o(l—_—lﬁzia”(m+:—l>t”

n=0 n=0

FIM
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